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Национально-региональный компонент в обучении английскому языку (на примере творчества Роберта Бёрнса и Николая Егорова).

Трудно представить современную жизнь без знания иностранного языка, иноязычной культуры. Чужая культура понятна, если у ученика есть  достаточно глубокие знания об истории и культуре своего края, своей малой Родины, т. е является  патриотом. Из опыта работы видно, что учащиеся, обладая достаточной информацией о России, в беседах же о родном крае, об окружающих нас людях знают совсем мало, что информация, особенно на английском языке крайне недостаточна, поэтому одной из задач учителей английского языка было и остаётся воспитание патриотизма на уроках и во внеклассных мероприятиях по английскому языку.   А быть патриотом  - дело серьезное и ответственное.
Руководствуясь  законом “Об образовании” (статья 7), в котором  закреплены два компонента стандарта – федеральный и региональный, в курс обучения иностранному языку мы можем включать темы, элективные курсы, факультативы и т.п., касающиеся непосредственно нашей малой Родины – Республики Марий Эл, Горномарийского района.
Имея информацию о своей малой родине, о своём крае дети поневоле будут сравнивать её со страной изучаемого языка, и этим самым научатся  воспринимать свой край как важную и неотъемлемую часть мировой цивилизации. Грамотное использование исторического, географического, литературного и другого материала воспитывает в детях патриотические чувства, чувства любви, восхищения и гордости к родному краю, что не оставляет никого быть равнодушным к проблемам малой родины и вырабатывает активную жизненную позицию.  Именно поэтому использование регионального компонента на уроках английского языка становится всё более актуальным. 

Известно, что особенностью иностранного языка, как учебной дисциплины является то, что он по определению И.А. Зимней  “беспредметен”, то есть он изучается как средство общения, а тематика речи привносится извне, например,  содержание регионального компонента составляют знания учащихся о регионе, полученные на уроках географии, истории, марийской литературы, музыки, изобразительного искусства. Считаю, что учить детей необходимо, извлекая и применяя на уроках английского языка информацию, полученную при изучении данных предметов. Это помогает ученикам строить для себя общую картину мира, и вырабатывать собственное отношение ко всему. Исходя из вышесказанного выходит, что намного целесообразнее проводить интегрированные уроки английского языка, истории, музыки, марийской литературы, географии. Это можно делать при работе над многими темами.
 При изучении каждой темы  стараюсь обращать внимание детей на факты современной действительности родного края. 
Чтобы избежать однообразия в построении занятий с использованием регионального компонента, я широко использую различные средства активизации речемыслительной деятельности школьников: например, привлекаю в качестве речевой зарядки пословицы и поговорки по региональной проблематике, а при работе над новой лексикой дети  с большим интересом составляют кроссворды. На всех занятиях имею разного вида наглядность: фотографии, слайды, репродукции картин, книжные иллюстрации, видеофильмы. В обобщающий урок обычно включаю викторину, контрольные тесты, задания обобщающего характера, выполняемые в форме соревнования. Также широко использую отдельные региональные проекты или аутентичные тексты регионального содержания.
Сведения о регионе стараюсь  сообщать фрагментарно, в связи с изучаемой темой, отводя для этого 3-5 минут урока (или во внеурочное время). Например, об особенностях празднования «Пеледыш айо» можно сказать несколько предложений   по теме “Праздники”  6-ом классе уже в начале урока во время речевой зарядки. 

Использование национально-регионального компонента отражено в моем календарно-тематическом планировании:

· 2 класс «Моя семья», «Марийская семья»; 

· 3 класс «Типичная еда марийцев и  горномарийцев»;
· 4 класс  «Мой город Козьмодемьянск», «Погода в Марий Эл»;
· 5 класс  «Знаменитые люди моего родного края»

· 6 класс «Праздники Горномарийского района или Марий Эл» и т.д.

По темам регионального компонента учащиеся составляют проекты:

«Мой/ё город (село) сегодня» (альбом фотографий с различными видами г. Козьмодемьянска  или Йошкар-Олы, с. Пайгусово, «Моё село завтра» (проект села будущего), «Добро пожаловать в г. Козьмодемьянск  или Йошкар-Олу), животный мир Горномарийского района или Марий Эл» и др.    

Во внеклассных мероприятиях также широко используется  огромный материал из регионального компонента, например, литературная гостиная «Писатели и поэты Марий Эл или Горномарийского района», мероприятие, посвящённое «Дню урожая и Дню благодарения: история и традиции», экскурсии в город Йошкар-Ола или в г. Козьмодемьянск, в музеи; создание презентаций о родном крае и городе, написание сообщений или докладов на разные темы: «Национальный костюм», «Спортивные достижения Горномарийского района или Марий Эл » и др.      

Зная, что проектная методика обучения находит широкое распространение в обучении иностранным языкам, в  качестве примера проекта регионального  содержания предлагаю проект «Творчество Роберта Бёрнса и Николая Егорова»).

Целью проекта является изучение творчества     заслуженного работника культуры Республики Марий Эл и Российской Федерации, лауреата Госпремии РМЭ имени Олыка Ипая Николая Петровича Егорова в сравнении с творчеством  великого шотландского поэта Роберта Бернса.
 Эпиграфом к  нашему проекту стали строки: «Его творчество –   это целое явление в горномарийском искусстве». Такую высокую оценку творчеству Н.П.Егорова дал в своей опубликованной статье лауреат Государственной премии Республики Марий Эл, народный поэт Республики Марий Эл Геннадий Матюковский («Марийская правда», от 25 ноября 1991г.).
Изучив жизнь и творчество великого шотландского поэта Роберта Бёрнса, ученики с большим удовольствием начинают искать информации  о поэте-лирике Николае Егорове.

 Детям приятно, что  Николая Егорова ставим наряду с великим шотландским поэтом Робертом Бёрнсом. Следует отметить и то, что учащиеся с большим интересом приступают к этой работе, может быть, даже и потому, что он является выпускником нашей Пайгусовской школы. И, наконец, хотя Роберт Бёрнс и Николай Егоров жили совсем в разные времена, у них очень много общего. Их обоих назвали народными поэтами, они оба писали для народа, оба в своих стихах воспевали свою родину, ее просторы -  поля и леса, её трудовой народ.
И Бёрнс, и Егоров были замечательными поэтами – лириками. В лирических стихах и песнях они воспевали также верную любовь и дружбу.
Лирика и Бернса, и Егорова патриотична. Горячим чувством любви к родной Шотландии проникнуто стихотворение Р.Бёрнса «В горах мое сердце» (My Heart's in the Highlands, 1790). В стихотворении «Брюс - шотландцам» (Scots, wha hae wi'Wallace Bled. Bruce's Address to His Army, 1794) Бёрнс воспевает героику патриотической борьбы. Известно, что это стихотворение стало, по существу, национальным гимном шотландцев. Герои их стихотворений  - простые люди: У Бёрнса - пахарь, кузнец, угольщик, пастух, солдат, у Егорова  тоже есть произведения, которые посвящены людям разных профессий. («Йогор – тракторист», «Шофёрын мырыжы», «Цевер агроном»).

 Их герои добры, трудолюбивы и отважны. В Шотландии очень любят Роберта Бёрнса, считают его своим национальным поэтом. Своей родине Бёрнс посвятил много прекрасных строк. Стихи – «В горах моё сердце», «Прощание» и т. д.  

 Глубокой мысли исполнены их стихи о природе. В стихотворении «Горной маргаритке, которую я примял своим плугом» (То a Mountain Daisy on Turning One Down with the Plough, 1786) образ горной маргаритки становится символом человеческой жизни. Стихотворение написано в духе народной песни. Тот же принцип лежит в основе многих стихотворений Николая Егорова. 

Работы Николая Петровича Егорова «Кырык сирем – шачмы вӓрем», «Йылнан сир ӹ ш толын шошым», «Шачмы вел гишӓн мыры», «Шачмы вӓр – сӓндалыкем , туанем», « Туан Козьмодемьянск», Шачмы вӓр гишан кантата», «Туан элна, т ӹ лӓт мырем», «Шачмы вӓр  гишӓн мыры», «Шошым шачмы велӹштем» широко известны не только в нашем районе и в нашей республике, но и далеко за их пределами -  в фино-угорском мире.
При анализе и изучении творчества Николая Егорова, особое внимание обращаем его  стихотворению «Кырык сирем – шачмы вӓрем», который стал гимном Горномарийского народа РМЭ – гимн красивому народу, который внешне вобрал в себя красоту родной природы: белый цвет цветущего яблоневого сада, зрелый румяный цвет уже созревших яблок, (яблоня требует очень много труда и любви, чего у горных мари предостаточно), голубизну глаз от голубой, великой, трудолюбивой Волги-матушки. Душа трудового человека радуется от колосящейся пшеницы, и поёт, и веселится народ под чистый перезвон гуслей. 

«Кырык сирем – шачмы вӓрем

Олмыктара халыкем.

Пӓшӓ мастар ылмы доно

Пиш цӓшӓнвлӓ линна мӓ».

Да, многих мастеров, героев труда вырастила горная сторона. Любовь к земле нам славу добрую дала. Наш горномарийский народ счастлив своим трудом, поет и веселится всей душой, берёт силу и красоту от родной природы и украшает её своим трудом. Всё  это Н.П.Егоров выразил в своём  стихотворении «Кырык сирем – шачмы вӓрем».
А как дети работали над проектом?

Работа над проектом предполагала несколько этапов.

Первый этап – это представление проекта в целом. Учащиеся  были ориентированы на сбор необходимой информации по нескольким направлениям: 

· Биография Н.Егорова и Р.Бёрнса;

· Детские и юношеские годы поэтов;

· Их творчество;

· Награды за успехи и достижения в области литературы и культуры;

·  Н.Егоров и Р.Бёрнс глазами других поэтов и писателей.

Школьникам было рекомендовано использовать справочную литературу, посещение библиотек, услуги Интернета. Дети встречались с одноклассниками, с однокурсниками по институту, с односельчанами Н.П.Егорова. 

 На одном из этапов данного проекта, совместно с учителем марийской литературы был проведен интегрированный урок - «Творчество Роберта Бёрнса и Николая Егорова».
В ходе подготовки к проекту учащиеся знакомились с лексикой для активного овладения, которая им потребовалась для обсуждения темы. На уроках английского языка были предложены дополнительные тексты с творчеством Николая Петровича Егорова.

На следующем этапе школьникам предлагалось рассказать о результатах своих поисков. Работу над  проектом завершила традиционная форма зачёта.

Кроме того, свои впечатления об осуществлённом проекте учащиеся решили изложить в форме рекламно-информационных буклетов на уроке. Собранный материал мы использовали для оформления выставки  «Знаменитые люди рядом с нами».

Вывод. Работа над проектом вызвала у школьников большой интерес. После этого стали задумываться уже над темой очередного проекта и над тем, как лучше выполнить его. Перспективной признана разработка проектов, темами которых является сравнительное изучение традиций, обычаев, праздников страны изучаемого языка и своего региона.
В данной работе мы рассмотрели актуальность социокультурного компонента содержания обучения и то, насколько продуктивна передача учащимся знаний о культуре и истории на региональном уровне. Было определено, какими путями будут вноситься знания о регионе, чтобы не нарушить целостности урока. Немалое внимание было уделено мотивационному аспекту обучения, в связи с чем было предложено использовать проектную методику и интегрированные уроки как средство активизации речемыслительной деятельности школьников. 

В памяти горномарийцев Н.Егоров остался лирическим поэтом, весёлым, разговорчивым, простым человеком, настоящим патриотом своей горной стороны. Если бы был жив Н.Игнатьев, то от души порадовался бы за такого талантливого  народного поэта и высоко оценил бы его творчество.
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