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Патриотическое воспитание на уроках английского языка
В наши дни Россия переживает духовный кризис, который выражается в «угасании» патриотических чувств, смене нравственных ценностей. Недостаточно значимы стали традиции и обычаи семьи. Замечается, что у большинства подростков всё сильнее проявляется равнодушие к Родине. Они легко переманиваются «красивой жизнью» за рубежом, даже могут предать Родину или уйти в группы ИГИЛ, так как современные дети испытывают большое влияние средств массовой информации, Интернета. Мало обсуждаются такие темы, как патриотизм, любовь к Родине, уважение к семейным традициям, к своей и другим культурам. Поэтому свою педагогическую задачу я вижу в воспитании патриота России и моей миссией является воспитание учащихся в интернациональном духе, уважающих права и свободы личности, обладающих высокой нравственностью и проявляющих терпимость, уважительное отношение к языку, традициям и культуре других народов с акцентом на российскую действительность, на действительность своего родного края, сохранение, распространение и развитие национальной культуры, воспитание бережного отношения к историческому и культурному наследию народов России, воспитание гражданина, любящего свою Родину и достойно представляющего родную культуру.

Для ребёнка Родина начинается с семьи, и быть патриотом своей Родины, прежде всего, означает быть патриотом своей семьи, знать свои корни. Святейший Патриарх Московской и всея России Кирилл в одном из своих выступлений сказал, что, живя в семье, каждый совершает маленький подвиг, и если он совершает его достойно, то семья крепкая, сильная, и она способна пройти через испытания, и внешние, и внутренние. В таких семьях и формируются сильные личности, способные на подвиг.

К нашему сожалению, современная семья переживает кризис: растет число бездетных семей, растет количество разводов. Количество хороших семей становится всё меньше и меньше. Более того, даже само понятие о семье у молодых людей постепенно выветривается. Протоирей Дмитрий Смирнов говорит: «Будь моя воля, я бы всю политику государства, всё образование перестроил таким образом, чтобы семья стала главным вопросом бытия каждого человека, и главным предметом в школе сделал бы семью». 

Задачей всех семей должно быть воспитание детей убеждёнными патриотами. Большое влияние на детей оказывают конкретные проявления патриотических чувств самих родителей в повседневной жизни. Важно убедить детей в том, что патриотизм проявляется не только тогда, когда рвутся снаряды. Он проявляется в постоянном желании человека делать жизнь лучше – хорошо учиться в школе, хорошо работать на своём рабочем месте, помогать тем, кто нуждается в твоей помощи и т.д. При правильном воспитании дети не могут забыть своих предков. Например, это даже видно в участии детей, их родителей и других членов семьи в шествиях Бессмертных полков, которые ежегодно 9 мая проходят не только в нашей стране, но и в других странах.
Я преподаю в школе английский язык. Мы работаем по УМК «Enjoy English» под редакцией Биболетовой М.З. и других. А как мы работаем над воспитанием патриотов?

Известно, что преподавание английского языка в современной школе дает учителю широкие возможности по воспитанию патриотизма, поэтому патриотическое воспитание проходит «красной нитью» через весь изучаемый материал на уроках английского языка и во внеклассной деятельности по предмету. Учитель как истинный патриот, и на уроке остается патриотом, используя воспитательный потенциал своего предмета. Этому способствует коммуникативная направленность предмета, его обращенность к изучению быта, обычаев, традиций, и прежде всего, языка другого народа. Поэтому среди множества учебных дисциплин предмет «английский язык» занимает особое место. Его своеобразие заключается в том, что в ходе его изучения учащиеся приобретают не знания основ науки, а умения и навыки пользоваться чужим языком как средством общения, средством получения новой полезной информации. А изучение англоязычной культуры невозможно без сформированной национально-культурной базы родного языка. И все знания, приобретенные на уроках английского языка, учащиеся пропускают сквозь призму знаний, полученных в процессе овладения родной культурой.[1]. И, наконец, английский язык является средством, при помощи которого можно рассказать миру о своей Родине, городе, селе, своем личном мире. На уроках английского языка каждому ребенку предоставляется возможность самовыражения и творчества. Считаю коммуникацию на языке состоявшейся, если у ребёнка снято чувство страха использования английского языка, и тогда ученик больше думает над тем, что сказать, а не как это выразить, поэтому на уроках стараюсь создать доброжелательную атмосферу, которая способствует раскрепощению детей. Мой опыт педагогической деятельности показывает, что изучаемая на уроках тема интересна в том случае, если она имеет личностный смысл для ребёнка и социально-практическое значение. Организую работу на уроке так, чтобы учащиеся «пропустили каждую тему через себя», структурируя содержание с акцентом на действительность родного края, активизирую чувства и эмоции, чтобы материал остался в памяти и стал жизненным опытом ученика.

На своих уроках я стараюсь создавать атмосферу, подбирать материал, который давал бы знания об истории, традициях нашей Родины, своего родного края, великих соотечественниках, учу ребят сопоставлять и делать выводы. Дополнительно к основному материалу учебника я использую другие источники, а также аудиоматериалы и видеофильмы, что, на мой взгляд, повышает интерес у детей. При работе над новой лексикой составляем кроссворды, ребусы.

Изучая страноведческие темы, выясняется, что учащиеся начальной школы плохо знают достопримечательности своей Родины, своего края, не говоря уже о достопримечательностях Англии или Лондона. Начиная обучаться в младших классах, дети учатся рассказывать о членах семьи, об их увлечениях. Они заполняют страницу «семейного альбома» по ключевым словам. При этом говорим об особенностях, традициях семьи, её хобби и о семейных реликвиях. Работаем над проектом «Семейное дерево». Уже во 2-м классе учащиеся с удовольствием мастерят открытки для поздравления членов своей семьи и друзей. Чувством гордости наполняются сердца детей, когда они рассказывают о своих родственниках. В разы они радуются, когда говорят, рассказывают о них на английском языке.

 В 10 классе продолжая работать по теме “Моя семья”, учащиеся изучают родословную своей семьи, а затем предоставляют проекты генеалогических деревьев вплоть до пятого поколения.

Каждый человек должен знать и чтить своих предков. Но, к сожалению, иногда бывает так больно, когда на уроках английского языка при прохождении темы «Семья» некоторые дети не могут назвать дедушек и бабушек не только по отчеству, даже не знают их имена. Это бывает не только с детьми начальных классов, но встречается и среди учащихся среднего и старшего звена. Это говорит о том, что в некоторых наших семьях просто нет традиции вспоминать старшее поколение или недостаточно живого родительского общения с детьми или с внуками. А ведь воспоминания падают, как семена на благодатную почву детских душ. Конечно, тот, кто знает историю своей семьи, будет заботиться о малой и о большой Родине, отстаивать её честь и достоинство.

При завершении изучения темы «Простое прошедшее время» (4-й класс) дети c помощью учителя составляют предложения по теме «The history of my birthplace». Здесь речь идёт о том, какие достопримечательности  необходимо знать и следует посетить в своём селе Пайгусово, в Козьмодемьянске или в Горномарийском районе, чтобы лучше узнать историю, традиции, обычаи своего края. Дело в том, что если школьники не будут знать, какими достопримечательностями знаменит наш родной край, то они как в юном возрасте, так и, будучи взрослыми, не будут гордиться своим краем. 


Самыми эффективными формами воспитания патриотизма применительно к уроку английского языка также являются: знакомство с биографиями выдающихся ученых, писателей, общественных деятелей, оставивших глубокий след в патриотическом служении Родине, своему народу; с материалами о героическом прошлом страны и, о мужестве ее народа; приобретение и расширение знаний о родном селе, городе; формирование у них потребности в овладении культурой межнациональных отношений[2]. Поэтому на уроках английского языка важно стремиться подбирать такой материал, из которого обучающиеся могли бы почерпнуть знания о традициях, быте, об истории и о людях своей страны, родного края и страны изучаемого языка; использовать такие упражнения, которые способствуют развитию у учащихся умений сопоставлять факты и делать выводы. Так, к примеру, при изучении страноведческого материала, повествующего о политическом устройстве и государственных символах Великобритании, учащимся предлагается найти информацию о государственной символике России, РМЭ, Горномарийского края и сравнить их историю происхождения. Бывает и так, когда учащиеся средней школы, рассказывая, например, о символах Соединенного королевства Великобритании и Северной Ирландии, не знают Символику своей Родины. О какой же гордости может идти речь?!

Знакомство с культурой страны изучаемого языка происходит путем сравнения и постоянной оценки, имевшихся ранее знаний и понятий с вновь полученными знаниями и понятиями о своей стране, о себе самих. Воспитание патриотизма представляет собой целенаправленный процесс включения учащихся в различные виды учебной и внеурочной работы, связанной по своему содержанию с развитием патриотических чувств; стимулирования их активности по выработке у себя этих моральных качеств. Это и уроки-конференции на языке, доклады и презентации. Каждая тема базового курса заканчивается проектом. Традиционно совместный проект разрабатывают и реализуют учащиеся разных классов. Тематика проектов разнообразна: «Место, где я живу», «Гордость моей школы», «Интересные люди моего села или района», «Моя семья богата традициями», «Проблемы экологии в моей местности», «Спорт в моей жизни» и т.д. Не раз свои проекты учащиеся защищали в различных конкурсах и занимали призовые места. А в канун 70-летия Великой Победы учащиеся с большим интересом участвовали во Всероссийском конкурсе презентаций на английском языке «С Днём Победы!». В ходе подготовки дети нашли богатейший материал об участии своих прадедушек и прабабушек в ВОВ.

Для развития умения рассуждать, я применяю технологию проблемного обучения, используя форму эссе. За долгую педагогическую практику у меня появился сборник работ учащихся – эссе на различные темы. В своих эссе ученики рассуждают, обосновывают свою точку зрения по различным аспектам развития гражданского общества. Радует, что учащиеся умеют обосновать свою гражданскую позицию, чувствуют ответственность за своё образование, умеют выразить сочувствие, благодарность другим людям, готовы прийти на помощь. В старших классах (10–11-е классы) школьники пишут эссе-сочинение-рассуждение объемом 200–250 слов.

Традиционно в декабре в школе проходит неделя английского языка. Дети с большим удовольствием участвуют в разных мероприятиях, проводимых в рамках этой недели. Познавательным аспектом этой работы является увеличение объема знаний об особенностях культуры родной страны, родного края, знакомство с достопримечательностями своего села. 
Завершая своё выступление, хочется сказать, что патриотическое воспитание школьников является ключевым в развитии не только одного человека, но и всего общества, тем более сейчас при очень сложной международной обстановке, потому что стране как никогда нужны люди, воспитанные в духе патриотизма, люди, которые должны будут чувствовать ответственность за свою страну и готовы всячески отстаивать её интересы.
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